

# 辭國際法院法官·當時局艱難之際

顧維鈞電文大析

## ●周谷

顧維鈞久為國際知名中國外交家，身歷兩次大戰外交。國際外交政治界、大學外交課程中，無人不知顧維鈞大名。顧年二十七歲時即出任中國駐墨西哥公使，旋轉任駐美公使兼駐古巴公使，少年得志，從此一帆風順，名揚天下。

### 退出競選連任經過

顧維鈞競選國際法院法官，當選藉便調整駐外外交人事，一九五七年，顧法官遂於一九六六年十月二十六日專函聯合國秘書長宇譚，以健康欠佳為由擬退出競選。常駐聯合國代表後轉往海牙就任，一九六四年出任國際法院副院長。照國際法院規約第十三條規定，法官任期九年並得連選。顧法官於一九五七年當選至一九六六年就須改選。政府當時重提顧法官競選連任，并責令駐外使館與駐在國政府接洽予以支持連任。

但大多數國家認為中國籍法官任設仲裁（公斷）法院法官，這是他初任國際事務工作。一九四六年六月顧維鈞自駐英大使轉任駐美大使，任期幾長達十年，政府擬借重顧之令譽，當選，請顧法官對再選一事重加考慮。

一九二八年他曾一度出任海牙常設仲裁（公斷）法院法官，這是他初任國際事務工作。一九四六年六月顧維鈞自駐英大使轉任駐美大使，任期幾長達十年，政府擬借重顧之令譽，當選，請顧法官對再選一事重加考慮。

顧法官遂於一九六六年十月二十六日來函表示退選事通知大會知照聯合國代表團深致謝意。

第二十一屆聯合國大會秘書長於二十八日將顧法官一九六六年十月二十六日來函表示退選事通知大會知照聯合國代表團深致謝意。

紐約，並以駐法大使館、駐英大使館及駐美大使館歷年經辦的外交文件及其歷年任職中國政府和國際工作經驗，撰寫成數十卷外交回憶錄，為國際學術界所重視。一九八五年十一月十四日，他以九十八高齡安逝於自宅正寢。國際外交界幾乎無人能出其右，可謂外交界人瑞矣。

### 專電陳述美國政情

一九四九年中原板蕩之際，駐美大使顧維鈞於元月二十七日親稿一通兩電南京外交部長吳鐵城。這時南京政府已經改組。孫科於一九四八年十一月二十六日任行政院院長，十二月二十一日孫院長提命吳鐵城任行政院副院長兼外交部部長。不久，一九四九年元月二十一日中華民國總統蔣介石宣布「引退」，即日由副總統李宗仁代行總統職權，人稱李代總統。

一、顧維鈞大使一九四九年元月二十七日美國時間下午五時，電南京

外交部吳鐵城部長轉行政院院長孫科，談政府在美游說反共，美國黑人推翻白人在南方統治事。原電如次：

極密  
電南京外交部  
吳部長並請轉呈孫院長鈞鑒：

318號部電敬悉。古君所稱美國會短期內將有助華反共事實表現，經詢悉係指南省議員經古聳動，將在國會演說，揭破國際共黨陰謀，欲組織美國壹仟餘萬之黑人，起而推翻白人在南省之統治權，證明中國之共禍亦為美國本身之危險，故美應助華。但此舉未必能奏效，利用對黑人種族歧視推進美之助華亦非上策。古君去年經我以鉅資津助，在國會共和黨方面運用，促進援華，近以共和黨未獲勝利，而來對我態度與情緒另電縷陳。

顧維鈞  
助  
，對中共政府則堅不承認，原電如次

### 分析美政府與國會

二、顧維鈞大使續於一九四九年元月二十七日晚十時，再電南京外交部部長吳鐵城轉呈代總統李宗仁、行政院院長孫科，親擬電文甚長，主要說明美國會方面：表示中國赤化必為美國防、商業經濟之危險，對中國擬予援助。輿論方面：主張美國政府應從速制定具體有效之對華政策，以保護美國利益。亦有認為西歐利益遠較亞洲為重，但亦有主張歐亞併重者。政府方面：國務院與經援署主張用美經濟力量，以改變中共取得政權後之對華政策，白宮認為我政府與中共成立聯合政府即是共產黨之政府，目前世界共產黨力量雖大，終能克服。顧維鈞綜合報告，認為美遲早將會大量助我，助華實為美國自助。如與中共簽訂和約，等於投降，美將愛莫能助。美將繼續承認我為中國合法政府

極機密 吳部長並請轉呈李代總統孫院長鈞鑒：美國朝野自我政府決心與中共議和以來對我國局勢關注益深，近鈞（顧維鈞）嘗多方向各方面商談，探詢意見大致如下：（一）國會中視我國赤化必為美國防商業經濟上之危險者日見增多，不僅共和黨議員即民主黨方面，亦有主張美應對我增加援助，使我能保全獨立與自由者，蓋亦認為有利美國本身。但目前仍屬少數，亦尚無具體援助主張，惟與彼商談，問我需何種援助，答以可先由美宣言贊助我政府主張光榮之和平，及派代表團名為考察現況，實可與我共同研究援助辦法表示聲援，以壯我人民堅持之精神，彼允於日內在國會中演說，表示中國赤化危險與美之關係。

（二）輿論方面：對我國共黨勢力張狂頗詫異而具戒心，主張美政府應速定具體有效明顯之對華政策，不宜再

美國朝野自身重大利益。現東部輿論對我同情與反對者參半，雖主張援華者不少，亦有認為時已太晚，或謂中國不能自振，他國難予援手，或謂西歐於美國防重要較東亞為急，而美軍備未充，經濟能力亦非無限，仍應集中歐洲，免分散而東西均歸失敗者。至中部西部則以距歐較遠，對東亞局勢認識較清，大都主張緩和，急，應先以大力處理我國局勢，或採歐亞兼重政策甚至前此袒護美政府對華政策者，近亦認為既往予我援助，為數太少實為錯誤。

乙、國務院以中共宣言，擬廢止中美間之條約，特請商（業）部研究有無修改中美商約之餘地，俾緩和中共之反對。商部研究結果以該商約為同，主張試用美之經濟能力感化或調制，中共獲得政權後之對美政策。白宮方面則態度不同，認我國須表示自

## 憂慮赤化我須自助

(一) 美國朝野反共情緒有進無退(美國)杜(魯門)總統就職演說所言，即反映美民之意見，對我國赤化之危險亦感悟日深。據兩院若干議員告稱，美遲早必能決定積極以大量援助予我，此非專為助華實為美之自助。

(二) 美何時能有此決定須視我有何決心自助，聞杜總統所謂我須自助，即指我須堅持光榮和平之政策，若不問條件如何簽立和約，完全降服，則美必感愛莫能助。

(三) 認聯合政府即為共產政府，如我政府同意讓予，聽由中共操縱統制則亦即為中國惟一合法政府，美雖不願承認，事實上不能不與往來，一如與東歐各國之關係。

(四) 如我以不能達到光榮之和平，而再事抵抗即使步步退守，則我政府既為美所承認之惟一合法政府。美方予我援助名正言順，而對中共政府亦可堅不承認。

(五) 美國政府所取反共主義，既與

我立場相同，而美民又富于感情，如見我不顧犧牲努力抗共，即使一時難免節節敗退，祇須誓不屈服，美方援華之心，必將加強，設法協助為我後

盾。以上各點為美朝野人士對鈞所表現我不顧犧牲努力抗共，即使一時難見之綜合。知關垂注，縷陳鑒察，不勝待命之至。

顧維鈞

# 人生十五最

汪木即

人生最大的敵人是自己

人生最大的失敗是自大

人生最大的無智是欺騙

人生最悲哀的是嫉妒

人生最大的錯謬是自棄

人生最大的罪過是自欺欺人

人生最可憐的性情是自卑

人生最可佩服的是精進

人生最大的破產是絕望

人生最大的財富是健康

人生最大的債務是人情債

人生最大的禮物是寬恕

人生最大的缺欠是悲智

人生最大的欣慰是布施

人生最可貴的品格是誠實

人生最可貴的品格是誠實